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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Zanger, Kolleginnen und Kollegen haben am 5. März 
2020 unter der Nr. 1214/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 
„Veranstaltungen des Bundesministeriums für Landesverteidigung“ gerichtet. Diese 
Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Seit meinem Amtsantritt am 7. Jänner 2020 wurden im Bundesministerium für Landes-
verteidigung (BMLV) 47 Veranstaltungen ausgerichtet. 

Zu 2: 

Bei diesen Veranstaltungen handelte es sich im Wesentlichen um militärische Festakte, wie 
Angelobungen, Traditionstage, Ausmusterung der Unteroffiziere, Kommandoübergaben, 
meine Amtseinführung, gesellschaftliche Veranstaltungen, wie Neujahrsempfänge und 
Ballveranstaltungen sowie sonstige Veranstaltungen, wie Umbenennung von 
Amtsgebäuden, Tage der offenen Tür, Informationsveranstaltungen vor der Stellung und 
Berufsorientierungstage, die Veranstaltungsreihe Kunst im Einsatz, das Vienna Logistics 
Meeting, Gespräche an der Theresianischen Militärakademie, Partnerschaftsveranstaltungen 
und den Sicherheitspolitischen Jahresauftakt. 

Zu 3 bis 5: 

Die angeführten Veranstaltungen sind dem (repräsentativen) Wirkungsbereich des BMLV 
zuzuordnen. Hiezu wurden jeweils ausgewiesene Vertreter und Vertreterinnen eingeladen, 
deren Wirkungsbereich in einem direkten oder indirekten Zusammenhang mit der 
jeweiligen Veranstaltung steht. Diese Personen wurden über die jeweilige Veranstaltung in 
entsprechender Form (postalisch, elektronisch oder auch telefonisch) informiert. 
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Zu 6: 

Die Kosten der Veranstaltungen ergeben sich aus Ausgaben für Personal, Verpflegung und 
Transport. Die Gesamtkosten für Veranstaltungen seit meiner Angelobung betrugen 
189.700 Euro, eine Aufschlüsselung ist nachstehender Übersicht zu entnehmen: 

Militärische Festakte 20.800 Euro 

Gesellschaftliche Veranstaltungen – Neujahrsempfänge 5.900 Euro 

Gesellschaftliche Veranstaltungen – Ballveranstaltungen 142.800 Euro 

sonstige Veranstaltungen 20.200 Euro 

Zu 7: 

Diese Veranstaltungen wurden aus dem Regelbudget 2020 finanziert. 

Zu 8: 

Ja, diverse Angelobungen, Ausmusterungen sowie einige Ballveranstaltungen fanden in 
öffentlichen Gebäuden und auf öffentlichen Plätzen statt. Gründe dafür sind Einladungen 
von Gemeinden, traditioneller sowie platztechnischer Natur. 

Zu 9: 

Nein. 

Zu 10 bis 14: 

Da eine Auflistung jeder einzelnen Veranstaltung, an der ich oder ein Vertreter des Ressorts 
teilgenommen hat, einen unverhältnismäßig hohen, nicht zu vertretenden 
Verwaltungsaufwand verursachen würde, ersuche ich um Verständnis, dass davon Abstand 
genommen werden muss. Dennoch möchte ich einige Veranstaltungen an denen ich 
teilgenommen habe anführen, wie Festakt zur Amtsübergabe (BMLV), 
Sicherheitspolitischer Jahresauftakt (Wien), Ball der Offiziere (Wien), Tag der Wehrpflicht 
(Wien), Klubtagung (Mauerbach), Feierliche Umbenennung von Amtsgebäuden (Wien), 
Regierungsklausur (Krems), Empfang anlässlich der 47. Aktion „Licht ins Dunkel“ (Wien), 
Landesparteitag (Wien) und das EU-Verteidigungsministertreffen (Zagreb). 

Zu 15: 

Nein. 
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Zu 16: 

Ja, der Blaulichttag in Wr. Neustadt mit einem Budget von ca. 500 Euro. 
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